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Report of a conference 

Ανταπόκριση από συνέδριο 

7η Πανελλήνια Συνάντηση Θεολόγων 

του Πανελλήνιου Θεολογικού Συνδέσμου «ΚΑΙΡΟΣ- 

για την αναβάθμιση της θρησκευτικής εκπαίδευσης» 

[Βόλος, 6-8 Σεπτεμβρίου 2024] 

Κυριακή Τριανταφυλλίδου , Θεολόγος εκπαιδευτικός στο Γυμνάσιο Πικερμίου, 

ΜΔΕ/Θρησκευτική Εκπαίδευση, King’s College London, kyriakitri@yahoo.gr 

7th Panhellenic Meeting of Religious Education 

Teachers of the Panhellenic Theological Association 

“KAIROS- for the improvement of religious education” 

[Volos 6-8 September 2024] 

Kyriaki Triantafyllidou , RE Teacher in Junior High School in Pikermi,  

MA in Religious Education, King’s College London 

Η 7η Πανελλήνια Συνάντηση Θεολόγων, που διεξήχθη από 6 έως 8 Σεπτεμβρίου 2024 

στο Συνεδριακό Θεσσαλίας της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος στον Βόλο, είχε 

κεντρικό θέμα «‘Υπέρ της του κόσμου ζωής’: Θεολογικές, κοινωνικές και διδακτικές 

προτάσεις σε έναν μεταβαλλόμενο κόσμο». Στη συνάντηση, που πραγματοποιήθηκε 

σε συνεργασία με την Ακαδημία Θεολογικών Σπουδών Βόλου και με την υποστήριξη 

της Ιεράς Μητροπόλεως Δημητριάδος και Αλμυρού, συμμετείχαν ακαδημαϊκοί και 

θεολόγοι από όλη την Ελλάδα. 

Το Συνέδριο επικεντρώθηκε γύρω από το κείμενο «Υπέρ της του κόσμου ζωής»: 

Το κοινωνικό ήθος της Ορθόδοξης Εκκλησίας», που συνέταξε ειδική θεολογική 

επιτροπή και ενέκρινε το 2020 το Οικουμενικό Πατριαρχείο. Το κείμενο, που μπορεί 

κανείς να βρει στην ιστοσελίδα https://www.goarch.org/el/social-ethos, αφορά καίρια 

κοινωνικά θέματα όπως ρατσισμό, φτώχεια, ανθρώπινα δικαιώματα, βιοηθική, 

τεχνολογία και κλιματική αλλαγή και επιχειρεί μια θεολογική προσέγγιση της 

Ορθόδοξης Εκκλησίας επισημαίνοντας την ευθύνη των Ορθοδόξων χριστιανών στον 

σύγχρονο κόσμο.  
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Την Συνάντηση τίμησε με την παρουσία του ο Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. 

Ιγνάτιος, ο οποίος, μεταξύ άλλων, διάβασε τα μηνύματα του Οικουμενικού Πατριάρχη 

κ. Βαρθολομαίου, του Αρχιεπισκόπου Αθηνών κ. Ιερωνύμου και του Αρχιεπισκόπου 

Κρήτης κ. Ευγενίου. Χαιρετισμούς απηύθυναν ο Παντελής Καλαϊτζίδης, Διευθυντής 

της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών Βόλου, ο Δημήτρης Μόσχος, Πρόεδρος του 

Τμήματος Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α., ο Δημήτρης Χατζηγιάννης, 

Διευθυντής της Βιβλικής Εταιρίας, και ο Χρήστος Καρακόλης, Καθηγητής του 

Τμήματος Θεολογίας της Θεολογικής Σχολής του Ε.Κ.Π.Α. και Πρόεδρος του 

Συνδέσμου ΚΑΙΡΟΣ. 

Κεντρικός ομιλητής ήταν ο καθηγητής Βασίλειος Μακρίδης, Καθηγητής του 

Πανεπιστημίου της Ερφούρτης (Γερμανία), με θέμα «Αξιολογώντας πρόσφατες 

θεολογικές εξελίξεις: Το επίσημο κείμενο για το κοινωνικό ήθος της Ορθόδοξης 

Εκκλησίας και ο ορθόδοξος κοσμοπολιτισμός» αναλύοντας με σύγχρονο θεολογικό 

λόγο την κοινωνική προσέγγιση του κειμένου. 

Ακολούθησαν οι θεματικές τράπεζες λόγου: Η πρώτη είχε ως θέμα «"Υπέρ της 

του κόσμου ζωής": Απήχηση στην κοινωνία», με ομιλητές τον Σταύρο Γιαγκάζογλου, 

Αν. Καθηγητή του Τμήματος Θεολογίας του Ε.Κ.Π.Α., τον Δημήτρη Μόσχο, Καθηγητή 

του Τμήματος Θεολογίας του Ε.Κ.Π.Α. και τον Χρυσόστομο Σταμούλη, Καθηγητή 

του Τμήματος Θεολογίας του Α.Π.Θ. Οι ομιλητές υπογράμμισαν το άνοιγμα διαλόγου 

που η Εκκλησία οφείλει να κάνει προς την κοινωνία, την πολιτική και τον πολιτισμό. 

Η δεύτερη θεματική τράπεζα λόγου είχε ομιλητή τον Μάριο Κουκουνάρα Λιάγκη, Αν. 

Καθηγητή του Τμήματος Θεολογίας του Ε.Κ.Π.Α., και εισηγήτριες την Ευρυδίκη 

Παπάζογλου, Σύμβουλο Εκπαίδευσης Θεολόγων, και τη Φωτεινή Οικονόμου, 

Θεολόγο. Στις ομιλίες τους παρουσίασαν προτάσεις εφαρμογής στην τάξη με αφορμή 

το κείμενο «Υπέρ της του κόσμου ζωής». 
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Ακολούθησαν Επιμορφωτικά Εργαστήρια με θέμα «Μεταφέροντας μεθοδικά ένα 

κείμενο στη διδακτική διαδικασία» με πρακτικές εφαρμογές του κεντρικού κειμένου. 

Την παιδαγωγική ευθύνη των Εργαστηρίων είχαν ο Άγγελος Βαλλιανάτος, τ. Σχολικός 

Σύμβουλος Θεολόγων και επιμορφωτής ενηλίκων, η Βάσω Γώγου, θεολόγος, 

ιστορικός, ζωγράφος, εκπαιδεύτρια ενηλίκων, ο Μάριος Κουκουνάρας Λιάγκης, Αν. 

Καθηγητής Ε.Κ.Π.Α. και ο Απόστολος Μπάρλος, θεολόγος, εκπαιδευτής ενηλίκων.  

Στο πλαίσιο της Συνάντησης πραγματοποιήθηκε, επίσης, η Τακτική Εκλογο-

Απολογιστική Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου ΚΑΙΡΟΣ, στην οποία, εκτός από τον 

Απολογισμό Πεπραγμένων και τον Οικονομικό Απολογισμό, έγινε μεταξύ άλλων 

συζήτηση γύρω από το εναλλακτικό μάθημα για τους/τις μαθητές/τριες που 

απαλλάσσονται από το μάθημα των Θρησκευτικών.  

Το πρόγραμμα της φετινής Συνάντησης περιλάμβανε περιήγηση στη Μακρυνίτσα 

Πηλίου, όπου οι συμμετέχοντες/ουσες ξεναγήθηκαν στο Βυζαντινό Μουσείο και στον 

ιστορικό Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. Την Κυριακή στη Θεία Λειτουργία, στον 

Ιερό Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Βόλου, τελέστηκε μνημόσυνο υπέρ των 

κεκοιμημένων θεολόγων, πανεπιστημιακών δασκάλων και εκπαιδευτικών. 

Η Συνάντηση χαρακτηρίστηκε από την προσπάθεια αποκέντρωσης και 

προσέγγισης επαρχιακών πόλεων της Ελλάδος. Όπως κάθε χρόνο παραμένει μια 

ευκαιρία συμπροβληματισμού και ανταλλαγής απόψεων, μάθησης και κοινωνίας 

μεταξύ συναδέλφων θεολόγων. 
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